

何遜傳記研究

李 金 星

壹、何遜傳記資料及特色

何遜的傳記資料，現在知道的有梁書文學傳本傳（註一）、南史何承天傳附傳（註二）、王僧孺撰「何遜文集序」（註三）、不知撰者的「何遜墓誌」（註四）及何融撰「何水部年譜」（註五）等五種。「何遜墓誌」係根據仇兆鰲杜詩詳註〔鹿頭山詩〕註語得知。註語引文僅「競收揚馬」四字而已，對了解何遜生平並無實際幫助。在墓誌全文既不得見，而僅見的這四個字又與王氏所撰的文集序完全相同的情形之下，我很懷疑仇氏註語乃引自文集序，不過却將出處訛誤了。「何遜墓誌」可能並不存在。「何水部年譜」見於何融「文選編撰時期及編者考略」一文的引述，經多方搜求，仍無下落。因此上述五種有關何遜生平的資料，實際上只有前三種可供利用。這三種資料內容非常簡單，略加說明如下：

梁書何遜本傳，全文約五百字左右，扣除傳末敍述虞騫、孔翁歸及江避等三人的部分，真正與何遜相關的文字也不過三百五十字。以如此少量的篇幅、字數，想要描寫一個人物的生活，當然只能呈現出一些極簡單素樸的事實大概。可是在這篇傳裏面有兩個特色却值得我們注意：第一個特色是，傳文內容偏重於記錄當時文士范雲、沈約及梁元帝對何遜的批評。傳文記錄時人的批評，少對傳主做詳細深刻的描述，這和後漢書黃憲傳（註六）的情形頗為類似，拿黃憲傳做比較分析，可以瞭解它的特殊意義。范曄在黃憲傳中，沒有記載黃憲的身材、面貌，也沒有記載他的任何言論和著作，對黃憲的身世背景，只有「世貧賤，父爲牛醫。」一句簡單的記錄。至於生平事蹟，也只是「太守龔在郡，禮進賢達，多所降致，卒不能屈憲。」及「憲初舉孝廉，又辟公府，友人勸其仕，憲亦不拒之，暫到京師而返，竟無所就。」寥寥幾句而已。其餘的傳文部分，都是記錄當時的名士、公卿或學者，包含荀淑、袁闊、戴良、陳蕃、周舉、郭太以及范汪等人對他的觀感和批評。例如：「同郡戴良，才高倨傲，而見憲未嘗不正容，及歸，罔然若有失也。其母問曰：『汝復從牛醫兒來耶？』對曰：『良不見叔度，不自以爲不及，旣睹其人，則瞻之在前，忽焉在後，固難得而測矣。』」又如「同郡陳蕃、周舉常相謂曰：『時月之間，不見黃生，則鄙吝之萌，復存乎心。』及蕃爲三公，臨朝嘆曰：『叔度若在，吾不敢先佩印綬矣。』」藉著這些時人的觀感和批評，却使我們對於黃憲的道德節操、人格性情有更清晰的體認。梁書何遜傳祇是簡單記錄何遜先世及經歷，對何遜的性情、思想、生活無片言隻語介紹。其餘大部份內容則分別記錄范雲、沈約、梁元帝對他的批評。如記范雲批評說：「頃觀文人，質則過儒，麗則傷俗，其能含清濁，中

古今，見之何生矣。」沈約評何遜詩說：「吾每讀卿詩，一日三復，猶不能已。」元帝評論說：「詩多而能者沈約，少而能者謝姚、何遜。」經由這些批評，使我們對何遜的文學成就有比較清楚的瞭解。何遜傳本質上是一篇文人傳，傳中最好是轉錄作者具有代表性的作品，其次則是記載時人對作者的評價。梁啟超說：

做文學家的傳，第一，要轉錄他本人的代表作品。……第二，若是不登本人著作，則可轉載旁人對於他的批評。但必擇純客觀的論文，能夠活現其人的全體，而非評驚枝節的。譬如舊唐書的杜甫傳，把元微之一篇比較李杜優劣的文章完全登在上面，這是很對的。那篇文章從詩經說起，歷漢魏六朝說到唐，把幾千餘年來詩的變遷，以及杜甫在詩界的地位，都寫得異常明白。新唐書把那篇文章刪去（旁的還刪了許多零碎事情）自謂事多於前，文省於舊，其實不然。經這一刪，反為減色。假使沒有杜工部集行世，單讀新唐書杜甫傳，我們絕不會知道他是這樣偉大的人物。（註七）

又說：

為什麼要給司馬相如、杜甫作傳，就是因為他們的文章好。不載文章，真沒有作傳的必要。最好能像史記司馬相如傳登上幾篇好賦，否則須像舊唐書杜甫傳登上旁人的批評。縱然杜工部集失掉了去，我們還可以想到他的作風同他的地位。（註八）

梁書為何遜作傳，主要也是因為他的文章好。傳中雖沒有登錄他本人的代表作品，但登錄當時傑出文士范雲、沈約以及梁元帝對他的批評，這和舊唐書杜甫傳引述元稹的批評，具有相同的作用。通過這些批評，我們可以聯想到何遜的文學作風及成就。

第二個特色是，這篇傳文採用類敍法的方式寫作。趙翼曾經指出這個特色，他說：

類敍之法，本起於班固漢書。……陳壽三國志王粲傳後，敍一時文人徐幹、陳琳、阮瑀、應瑒、劉楨及阮籍、嵇康等。……此本古法也。齊書之後，梁書亦有此類敍法。……如敍何遜工詩，而因及會稽虞騫、孔翁歸、江避等俱能詩，皆此法也。（註九）

類敍法是應用比較、綜合的方法從事歷史傳記的寫作。它不僅保留了歷史上一些較為普通的人物和事件，讓史書的體裁及篇幅顯得更為精簡，同時更能彰顯出人物在歷史上的特質，故梁啟超說：

合傳這種體裁，在傳記中最為良好，因為他是把歷史性質相同的人物，或者互有關係的人物聚在一處，加以說明，比較單獨敍述一人，更能表示歷史真相。（註十）

合傳這種運用類敍法的史傳，通常「可以分為兩類，第一類，超群絕倫的偉大人物，兩下有比較者可作合傳。第二類，代表社會一部分現象的普通人物，許多人性質相近者，可作合傳。」（註十一）梁書何遜傳是屬於許多性質相近人物的合傳，它將何遜、虞騫、孔翁歸、江避四人合寫成一篇傳，除了基於「俱能詩」這個歷史性質相似的原因之外，「並為南平王府

記室」的這層關係，應當也是一大原因。換句話說，四人不僅由於歷史性質相似，而且又是互有關係，所以合爲一傳。四人合傳，不以虞騫、孔翁歸或江避爲首，而以何遜爲首，以何遜爲傳文的主體，可見梁書作者姚思廉心中隱然是以何遜爲南平王府詩人文士的代表。

上述兩個特點，是史家爲何遜立傳的基本精神所在，也是研究何遜傳記必先掌握的觀念。

至於南史何遜傳，除刪汰梁書文詞，彙括梁書事蹟，使歸於簡淨之外，並博采異聞，補綴入卷。其博采的瑣言碎事爲梁書所不載者，有南平王薦何遜於武帝，及何遜卒後南平王爲之殯藏二事，傳末並附載從叔何惆的簡略事蹟。因此南史何遜傳在研究上頗能補充梁書的不足。王僧孺撰的「何遜文集序」，只是一段不到二百字的節錄文字，內容偏重於敘述何遜早年的事蹟。由於梁書、南史記錄得太過簡略了，因此這段文字對何遜早年事蹟的瞭解亦有幫助。

近人編的文學史書敘述何遜生平時，多值接引錄梁書、南史二書而成，內容不免疏略。現在研究何遜生平傳記，當然希望獲得較清晰詳明的結果，以彌補因上述疏略所造成的遺憾。但是關於何遜，我們所知的實在太少了，因此本文只能依據上述三篇內容簡略的傳記資料以及一些相關詩文，就其生平重點略作鉤稽考查。

貳、何遜生平事蹟

一、何遜家世

何遜（約生於西元四六八，卒於西元五一八）（註十二）字仲言，東海鄉人（約相當於今山東鄒城縣一帶）。晉懷帝永嘉之亂，東海鄉縣淪爲異族所統治。晉元帝即位之初，割吳郡海虞縣北境僑立鄉縣，屬南東海郡，以安置流民。宋文帝元嘉八年（西元四三一年）立南徐州，並將南東海郡附屬其下。齊梁兩代大抵因循其體制不改。何遜先祖自晉代即隨王室渡江南來，定居南徐州。因爲當時重門第譜系，史官立傳多著本籍，故稱何遜爲東海鄉人。

何遜的高祖母是徐廣的姊姊，聰明博學。曾祖父何承天，五歲喪父，在母親的教導下，亦博學多聞，頗有舅父徐廣之風。史書上說：徐廣「家世好學，至廣尤精。百家數術，無不研覽。……惟好讀書，年過八十，猶歲讀五經一遍。」又說：「徐廣動不違仁，義兼儒行，……承天素訓所資，無慚舅氏。」（註十三）由於何承天博見古今，故甚爲時人所推重，同時也很受君王的恩寵。宋文帝每有疑義，必先驅使往訪，來往的信使詔命相望於道途。歷仕尚書祠部郎，著作佐郎、國子博士、御史中丞等朝廷要職。一生著作繁富，尤長於史學及禮。著有禮論三百卷、分明士制三卷、孝經注一卷、纂文三卷、宋書不知卷數、春秋前傳十卷、春秋前雜傳九卷、姓苑十卷、合皇覽五十卷、元嘉曆二卷、曆數一卷、驗日食法三卷、漏刻經一卷，何承天集三十二卷、陸機連珠注一卷（註十四）。從這些著作，可以看出何承

天既是一位文學家，更是一位學識淵博的學者。

承天平日愛好奕棋，又善於彈箏。至於性情則不免剛強狂放。史書說他：「爲性剛愎，不能屈意朝右，頗以所長侮同列。」「與士人多不協」；又說他「性褊促。嘗對主者厲聲曰：『天何言哉，四時行焉，百物生焉。』」文帝知之，應遣先戒曰：『善候何顏色，如其不悅，無須多陳。』」（註十五）剛強狂放的個性，和他博見古今、才識出衆、自負不凡當有密切的關係。何遜對祖先的才學曾流露出企慕仰望之情。他在寫給何思澄的〔贈族人秣陵兄弟〕詩裏說：「吾宗昔多士，文雅高縉紳。小子無學術，丁寧困負薪。」（註十六）在寫給何賓南的〔仰贈從兄興寧賓南〕中說：「家世傳儒雅，貞白仰餘徽。宗派已孤狹，財產又貧微。」（註十七）其中「文雅高縉紳」「家世傳儒雅」指的可能就是何承天當年才冠群倫的往事。另外從何遜傳記的研究可以得知，何遜的文才和性格，頗有何承天的遺風。

從上引的「宗派已孤狹，財產又貧微」及「丁寧困負薪」等句，表達了何遜對宗族孤單和生活困苦有很深的感嘆。從史書中但知他的「祖父名翼，司員外郎；父親名珣，仕齊任太尉中兵參兵。」（註十八）其餘事蹟則不可查考。從叔名儻，字彥夷，亦以文才著聞。曾「爲齊文惠太子作楊叛歌，辭甚側麗」。（註十九）可惜宦途並不顯達，僅至台郎而已。曾作拍張賦，末云：「東方曼倩發憤於侏儒，遂與火頭食子稟賜不殊。」藉以發抒不平之氣。由上面的敘述可知，到了何遜的祖父和父親時，何氏家道顯然已經衰落了。

二、何遜生卒年代

何遜生卒年代，史書沒有詳細說明；近世文學史家考訂，亦未趨一致。就隨手檢閱十種相關著作加以分析，即有下列七種不同的說法：

- ①認爲「生卒年俱不詳」「無可考」的，有葉慶炳、朱東潤。（註二十）
- ②認爲生年不詳，卒年約爲西元五二七年的，有譚正璧、葛賢寧。（註二十一）
- ③認爲生年不詳，卒年爲西元五一八年的，有丁嬰。（註二十二）
- ④認爲可能生於西元四七五年而卒於西元五三五年的，有趙景深、蘇雪林。（註二十三）
- ⑤認爲生於西元四八〇年，而卒年約爲西元五二七年的，有李曰剛。（註二十四）
- ⑥認爲生於西元四八〇年，卒於西元五二〇年的，有華中。（註二十五）
- ⑦認爲生於西元四八〇年，卒於西元五三〇年的，有馮遠君、陸侃如。（註二十六）

處理何遜生卒年代這個問題的方式各家極不一致；或者採取保守態度，不明指年代；或者卒年明確而生年不知；或者生年明確而卒年未定；或者明確指定生卒年。如果除去各家對生卒年的固定說法不論，僅就生年或卒年單獨來看，則生年約可分爲西元四八〇、四七五及存疑等三種說法。至於卒年，則有西元五一八、五二〇、五二七、五三〇、五三五及存疑等六種說法，真可說是衆說紛紜了。

無論這些看法和處理的方式如何不同，有一個現象則是相同的，就是各家都未說明他們

得到答案的理由。一個傑出文人的生卒年代到後來竟然有如此多的不同說法，實在令人感到詫異。同時這個問題也真讓我們這些想知道何遜這個作家的生活年代，並進而知人論世的人感到為難，不知如何取捨。因此，詳細考定何遜的年代也就有其必要了。

今據梁書本傳的「弱冠州舉秀才，南鄉范雲見其對策，大相稱賞，因結忘年交好。自是一文一詠，雲輒嗟賞。」及「服闋，除仁威廬陵王記室，復隨府江州，未幾卒。東海王僧孺集其文為八卷。」兩段文字，定何遜生年為西元四六八年（即宋明帝泰始四年），卒年為西元五一八（即梁武帝天監十七年）。其理由說明如下：

丁福保編全梁詩載有范雲〔貽何秀才〕、〔答何秀才〕詩二首（註二十七），以及何遜〔酬范記室雲〕、〔落日前墟望贈范廣州雲〕、〔范廣州宅聯句〕、〔擬古三首聯句〕及〔行經范僕射故宅〕詩五首（註二十八）。所謂「一文一詠」當即指此而言。據梁書范雲傳：「子良為司徒，又補記室參軍，尋授通直散騎侍郎，領本州大中正。」（註二十九）及南齊書武帝本紀：「永明五年春正月戊子，………以車騎將軍竟陵王子良為司徒。」（註三十）得知〔酬范記室雲〕當作於永明五年（西元四八七年）范雲為竟陵王記室，而何遜舉秀才後不久的時候。另據南齊書武帝記：「永明………四年春正月………辛卯，車駕幸中堂策秀才。」（註三十一）得知何遜「弱冠舉本州秀才」或在永明四年。永明五年，范雲三十七歲，而和他結忘年交好的何遜，年紀最多不過二十歲。若上述推論成立，則自永明五年向前推二十年，即是何遜生年，故知何遜約當生於宋明帝泰始四年（即西元四六八年）。

若定何遜生年為西元四七五或四八〇年，則當他弱冠舉秀才時，已是西元四九四（齊鬱林王隆昌元年）或西元四九九年（齊東昏侯永元元年）。這時，范雲的職位已非記室，而是經由零陵內史、始興內史，進至廣州刺史了（註三十二）。如此一來，〔酬范記室雲〕、〔貽何秀才〕、〔贈何秀才〕這些詩的寫作豈非沒有辦法解釋了嗎？何遜詩制題相當注意修飾，對人物職稱的交待極為清楚。經由何遜詩題及范雲仕宦經歷的推考，我們解決了何遜的生年問題，這豈是何遜當年想像得到的？

根據何遜交游朋輩的年歲，亦可驗證上面的說法。與何遜有詩文互相往來，生卒年代可考的文人，如王僧孺（四六五一五二二）（註三十三）、柳惲（四六五一五一七）（註三十四）、丘遲（四六五一五〇八）（註三十五）以及吳均（四六九—五二〇）（註三十六）等人年歲大略相近。如果何遜生於西元四六八年，則年歲和他們非常接近，前後相差最多不過四歲，讓何遜和這群年歲相近的朋輩彼此互相共事或者以文會友，比較近於情理。如果何遜生於西元四七五或四八〇的話，則與這些朋輩的年歲相差較大，約在六至十一歲或十一至十六歲之間，如此他們彼此交往的可能性也就要減少一些。因為與一、二年長的人交往或許可能，如說所交往的都是相差十歲左右的人，則不太可信了。

何遜卒年與任廬陵王府記室，隨府赴江州有關。據梁書廬陵王蕭續傳：「天監十年，拜

輕車將軍，南彭城、琅邪太守。十三年，轉會稽太守。十六年，爲都督江州諸軍事、雲麾將軍、江州刺史。普通元年，徵爲宣毅將軍，領石頭戍軍事。」（註三十七）同書武帝本紀：「天監十六年……六月戊申，以廬陵王續爲江州刺史。」（註三十八）得知廬陵王爲雲麾將軍、江州刺史，當自天監十六年六月起，至普通元年領石頭戍軍事止，前後約有四年左右（五一七—五二〇），因此推斷何遜卒年，大約在「天監、普通之間」的說法（註三十九）是可以接受的。主張何遜卒年爲西元五一八及五二〇兩說，主要即基於上述理由。因爲傳文只說「未幾卒」，如果要爲何遜卒年定個較明確的年代，西元五二〇年一說似不如五一八年一說來得可靠。也許將何遜卒年定在天監十六年（五一七年）六月以後至十七年之間更較爲客觀合理。至於西元五二七、五三〇及五三五等三說，應是不能成立的。觀傳文之意，「王僧孺集其文爲八卷」似是在何遜卒後完成。因爲王僧孺本人卒於普通三年（西元五二二）是史有明文的，所以何遜不可能一直活到較後於普通三年的西元五二七、五三〇及五三五等年代之中。

三、何遜生平

(一) 射策稱魁，文名早達

何遜雖是一個沒落世家的子弟，或許由於得自曾祖何承天的遺傳，自幼即表現出優異的文學稟賦。八歲時便能賦詩。大約在齊永明四、五年間（西元四八六、四八七），朝廷行秀才對策，遜以弱冠應試，即舉本州秀才，而且射策爲當時之魁。策文雖不見錄於今世流傳之文集中，但〔與建安王謝秀才牋〕却還保存著；其中雖有一、二佚文，但仍具參考價值：

州民泥塗，何遜死罪，即日被板，以民充年秀才，民謝聲□□□非關右月旦□□□名誰錄。覩物託興，乏澹雅之才。□□□文，豈飄然之作。伏惟大王殿下，令聞令望，邁楚逾河，好德好士，雲歸海赴。若夫選重雄州，望隆觀國，必使聲高後進，德繼前修。民學異扣鐘，辨慚炙□，將以允應貢選，待問金門。上第甲科，既慚鬚；管窺錐畫，彌畏友朋，思榮忽貴，固請無涯，便當妄恭魯服，濫同齊吹。戰荷屏營，忻惶共色。不任下情，僅奉箋以聞。（註四十）

由這一篇謝牋韻律的和諧、均勻的對偶以及風格的典雅沈練，可以想見何遜早年的文才。

南鄉范雲年長何遜約十七歲，出入齊竟陵王子良府，爲竟陵八友之一。永明五年，竟陵王子良正位司徒，范雲自殿中尚書郎補爲記室參軍事。他看見何遜的對策之後，非常贊賞，並因此結爲忘年之交，彼此有詩篇酬贈。如永明五年，何遜舉秀才不久，范雲有〔貽何秀才〕一詩：

桂葉竟穿荷，蒲心爭出波。有鳶驚蘋芷，綿蠻弄藤蘿。臨花空相望，對酒不能歌。聞君繞綺思：擣掞足爲多。布鼓誠自鄙，何事絕經過。

除了對何遜捷出的才華，詩文制作的豐富，表示贊賞外，並謙稱自己的疏淺鄙陋，而何遜爲

何不敢大膽和他往來論文呢？文壇前輩的范雲對何遜獎掖提携的心意，躍然紙上。何遜有〔酬范記室雲〕一詩以爲酬答：

林密戶稍陰，草滋堵欲暗。風光蕊上輕，日色花中亂。相思不獨懽，佇立空爲歎。清談莫共理，繁文徒可玩。高唱子自輕，繼音予可憚。

詩中流露出對范雲的傾慕和想念，並感謝范雲提携的好意。這首詩的內容結構、風格特色，和范雲原作很相接近。

永元元年（西元四九九年），范雲爲廣州刺史，何遜又作〔落日前墟望贈范廣州雲〕一詩：

綠溝綠草蔓，扶綏雜華舒。輕烟澹柳色，重霞映日餘。遙遙長日遠，寂寂行人疎。我心懷碩德，思欲命輕車。高門盛遊侶，誰肯進畋漁。

何遜內心懷慕德高望重的范雲，雖想駕車前往拜謁，希望獲得援引，又恐自己地位微賤，沒有機緣實現願望。心思的猶豫不決，在詩句中自然流露出來。范雲見了此詩後，也作了一首〔答何秀才詩〕回贈：

少年射策罷，擢第雲台中。已經淄水耋，復笑廣州翁。麟閣佇讐校，虎觀遲才通。方見雕篆合，誰與畋漁同。待爾金闈北，予藝青門東。

范雲認爲何遜既已擢爲秀才，來日展露才華，報效朝廷，當可預卜。諄諄善誘的長者風範，見諸言表。這種風範就是從〔范廣州宅聯句〕何遜的「非君愛蒲堂，寧我安車徹」詩句中亦可得到佐證。

天監二年（西元五〇三年）范雲卒後，何遜曾作了一首〔經范僕射故宅〕詩，充分表現出他對范雲深情的懷念：

旅癸應蔓井，荒藤已上扉。寂寂空郊暮，無復車馬歸。漱漱故池水，蒼茫落日輝。遺愛終何極，行路獨沾衣。

另外兩人之間尚有不知寫作年月的〔擬古聯句〕一篇，因爲與交情關係不大，不再引述。

范雲與何遜交往前後十餘年，彼此以詩篇互相酬答，兩人詩風免不了要互相影響。鍾嶸詩品說范雲的詩「輕便宛轉，如流風迴雪」（註四十一），換句話說，范雲的詩能將風光景物模刻得生動有力，達到一種情景交融，渾爲一體的境界。而何遜的詩也有藉著景物的描寫，突顯出自己濃厚感情的特色。或許何遜與范雲兩人便是在這種「亦師亦友」「以文會友」的情形下，維繫著他們的感情呢？雖然，范雲在竟陵王府「寵冠府朝」，後來又佐蕭衍建國，在梁初成爲權高位尊的朝廷要人，但是對何遜希冀上進，一伸抱負的心志似無多大助力。

詩文兼美，儼然當代文壇盟主的沈約，也深愛何遜的詩文，嘗對何遜贊嘆說：「吾每讀卿詩，一日三復，猶不能已。」如同當時文士王筠、張率、劉孝綽、蕭子顯、吳均、劉勰、裴子野、顧協、劉孺、王籍、劉杳、何思澄等人得到沈約獎掖一樣，何遜也得到沈約的稱贊

。因為兩人的詩集中未留有一篇相往來的詩文，兩人之間或許並無深厚的情誼。所以沈約雖有稱賞，也不過祇是一般應酬性質的稱賞而已，並無實際作用。

總而言之，雖然「沈范早知何水部」（註四十二），但何遜的宦途並不因沈范兩人的早知與稱賞而騰達、得意，只是徒然增添許多感嘆歎歟而已。

何遜早年事蹟，除上述策秀才稱魁及早知於沈、范之外，梁書、南史多缺略不詳，故姚範說：「史於遜傳，在齊事不詳。」（註四十三）

(二)見知建安，深被恩禮

何遜詩文雖受當時名流稱賞，由於不是出身當世所重的高門大族，所以在仕途上並不得意。約在天監三、四年（西元五〇四、五〇五年）左右，何遜纔起家奉朝請。此時，他已是三十七、八歲了，距離射策稱魁已有十七、八年之久。從〔贈諸遊舊〕詩說：

弱操不能植，薄伎竟無依，淺智終已矣，令名安可希。擾擾從役倦，屑屑身事微。少壯輕年月，遲暮惜光輝。………（註四十四）

可以看出他對少壯身事低微的感嘆。等到天監六年（西元五〇七），建安王蕭偉遷揚州刺史，進號中權將軍（註四十五），何遜纔受知於建安王，被提携為水曹行參軍，兼記室，掌文翰。天監九年，建安王偉遷江州刺史，何遜隨偉至江州，仍掌書記，直到十一年為止。前後跟隨建安王有五年。

建安王蕭偉以雅愛文士，性多仁恩出名。據史載：

偉少好學，篤誠通恕，趨賢重士，常如不及。由是四方遊士，當世知名者，莫不畢至。………梁世藩邸之盛，無以過焉。而性多恩惠，尤愍窮乏。常遺腹心，歷訪閭里人士，其有貧苦吉凶不舉者，卽遺贍卹之。（註四十六）

當時知名文人如江革、謝覽、張率、蕭子範、吳均、江避、孔翁歸等人，皆群集建安王府（註四十七）。何遜以文才特出，在建安王府裏，深受禮遇。梁書本傳說：

王愛文學之士，日與遊宴。（註四十八）

南史本傳說：

初，遜為南平王所知，深被恩禮。及聞遜卒，命迎其柩而殯藏焉，並餼其妻子。

又說：

梁天監中，兼尚書水部郎，南平王引為賓客，掌記室事。（註四十九）

王僧孺「何遜文集序」說：

時南平王殿下為中權將軍、揚州刺史，望高右戚，實曰賢主。擁簷分庭，愛客接士。東閣一開，競收揚、馬，左席暫起，爭趨鄒、枚。君以詞藝早聞，故深親禮，引為水部行參軍事，仍掌文記室。（註五十）

建安王拔擢何遜為掌文記室，正是用人唯才。不過記室的職位，僅是侍從藩王左右的一員文

學賓客而已，這對於胸懷大志的何遜來說，難免感到失意。後來建安王薦舉何遜於梁武帝，用意當是希望他能因此一展長才。雖然他並不被武帝所重用，但亦可見建安王的一片好意。等到何遜身卒之後，建安王不僅為辦喪葬事宜，並對遺族加以存恤問慰。建安王之於何遜，實有知遇之恩。

何遜在揚州的生活，史書多不詳載。現在只知道他曾有〔揚州法曹梅花盛開〕詩：

兔園標節物，驚時最是梅。銜霜當路發，映雪擬寒開。枝橫却月觀，花遶凌風臺。朝灑長門泣，夕駐臨邛杯。應知早凋落，故遂上春來。（註五十一）

寫揚州早春梅花的姿態，清新脫俗，頗為後代傳誦稱賞。杜甫即有「東閣官梅動詩興，還如何遜在揚州。」（註五十二）之句加以咏嘆。此外記遊詩，如〔下方山〕、〔入東經諸暨縣下浙江作〕、〔還度五洲〕、〔日夕出富陽浦口和朗公〕、〔往晉陵聯句〕、〔至大雷聯句〕以及〔行經孫氏陵〕等（註五十三），疑亦作於揚州之時。從這些詩得知，何遜遊歷過方山、浙東、五洲、富陽、晉陵、大雷以及孫氏陵所在的富春（註五十四）等長江下游的山水勝地。根據〔入西塞示南府同僚〕的「在昔愛名山，自知懽獨往。」（註五十五）何遜遊歷名山勝水的時間以在揚州的天監六年至九年為最有可能。這除了地緣的原因之外，主要是因為建安王府為記室的一段生活，是何遜一生中較為安定適意的歲月，他也許有足夠的閒暇和心情去遊覽，並記下遊歷的見聞和感受。雖然他的內心感受仍不免於悲苦的色彩。

(三)薦於武帝、疏隔不用

天監十一年底，安西安成王蕭秀徵為侍中、中衛將軍，自荊州還京（註五十六）。就〔南還道中送贈劉諮議別〕的「一官從府役，五稔去京華。遽逐春流返，歸帆得望家。」及〔寄江州褚諮議〕的「五載同衣裳」（註五十七）等詩句，得知此時何遜亦自江州回京。隨即被引為安西安成王參軍事，兼尚書水部郎。因為曾任職水部郎，所以自唐以來，稱為何水部。天監十二年，蕭偉自江州刺史徵為撫軍將軍（註五十八），還都，向武帝推薦何遜、吳均二人，可惜不受武帝重用。不久，以丁母憂去職。

建安王蕭偉薦何遜於武帝一事，見於南史本傳：

後薦之武帝，與吳均俱進倅，後稍失意。帝曰：「吳均不均，何遜不遜。未若吾有朱异，信則異矣。」自是疏隔，希復得見。

梁代文學成為南朝文學最發達的時代，主要歸功於梁武帝蕭衍父子的愛才與領導。開國君主的蕭衍更是梁代文運的開創者，沒有他的宏才獎藝，兼隆儒釋，梁代文學決不會那樣的蓬勃發達。不過在性格上，梁武帝却有好勝爭強，氣量狹窄，忌才自大的缺點。梁書沈約傳說：

約歷仕三代，該悉舊章，博物洽聞，當世取則。……約嘗侍宴，值豫州獻栗，徑寸半，帝奇之，問曰：「栗事多少？」與約各疏所憶，少帝三事。出謂人曰：「此公護前，不讓卽羞死。」帝以其言不遜，欲抵其罪，徐勉固諫，乃止。（註五十九）

南史劉峻傳說：

初，梁武帝招文學之士，有高才者，多被引進，擢以不次。峻率性而動，不能隨衆沈浮。武帝每集文士策經史事，時范雲、沈約之徒，皆引短推長，帝乃悅，加其賞賚。會策錦被事，咸言已罄，帝試呼問峻。峻時貧悴冗散，忽請紙筆，疏十餘事，坐客皆驚，帝不覺失色。自是惡之，不復引見。及峻類苑成，凡一百二十卷，帝卽命諸學士撰華林徧略以高之，竟不見用。（註六十）

這兩段文字已足以說明梁武帝性格上的缺點。沈約、范雲與梁武帝在齊竟陵王西邸時卽有往來。禪代之事，兩人又大力翊贊，公私交誼既久且厚，對梁武帝性格的觀察與認識，當較他人信實而深刻。兩人每策經史事時，皆能「引短推長」，博得梁武帝的喜悅與賞賚。誰知這次沈約或因一時疏忽或因意氣用事，竟說出「此公護前，不讓卽羞死」的真心話來。而梁武帝在自尊及顏面受損的情形之下，責怪沈約出言不遜，而「欲抵其罪」。要不是沈約對梁武帝有多年的交情和翊贊的功勞，又賴當朝大臣徐勉極力諫止，幾乎要因此而身遭不測。從此可以看出梁武帝的心胸狹窄，忌才自大，缺乏容人雅量。史稱劉峻「博極群書，文藻秀出」，這正是梁武帝崇文獎藝理想的好對象，只因劉峻「不能隨衆沈浮」，「率性而動」，終於觸犯了梁武帝。梁武帝不僅因此將劉峻黜退不用，並且懷恨在心，俟機報復。在劉峻撰成類苑一百二十卷時，又命諸學士撰華林徧略相對抗。這時的梁武帝一心只想打擊劉峻的聲望和成就，何嘗想到獎勵和賞賜。

獎掖賢才不遺餘力，史書上留有美名的梁武帝，對劉峻如此刻薄寡恩，除了性格上忌才自大的缺點之外，門第觀念的作用也是主要的原因。魏晉南北朝是中國歷史上門閥政治特別強烈的時代，據錢穆研究：

當時門第中人所以高目標置以示異於寒門庶姓之幾項重要節目，內之如日常居家之風儀禮法，如對子女德性與學問方面之教養。外之如著作與文藝上之表現，如交際應酬場中之談吐與情趣。當時門第中人憑其悠久之傳統與豐富之處境，在此諸方面，確亦有使人驟難企及處。於是門第遂確然自成一流品，門第中人之生活，亦確然自成一風流。

又說：

梁武帝爲人，其感染於當時門第風尚者至深，厥後雖踐帝祚，而素習難忘。若就門第目光作衡量，彼實不失爲一風流人物。（註六十一）

從生活、著述等各方面看，梁武帝固然深染門第觀念；從梁武帝所招納引進的文學之士加以觀察，亦可加強這一信念。被梁武帝援引的文士，如陸倕、張率、劉孝綽、劉孺、到溉、劉苞、到洽，大抵出身於高門大族。對於寒門素士，梁武帝似無多大恩德。遭梁武帝嫌惡而斥退的劉峻固然是「貧悴冗散」，就是被「疏隔不復得見」的吳均、何遜，也是出身卑賤的寒士。史稱

吳均「家世寒儉」，至於何遜，曾祖何承天在宋代雖有高名，但經祖、父兩代之後，家世也已經中衰了。劉峻被斥的原委、經過，略如上述。所謂「吳均不均」是指吳均「私撰齊春秋，奏之。書稱帝爲齊明帝佐命。帝惡其實錄。以其書不實，使中書舍人劉之遴詰問數十條，竟支離無對。敕付省焚之。坐免職。」（註六十三）。至於何遜的被疏隔，却缺乏具體明顯的事實，只說是因為「不遜」。不過從何遜〔秋夕嘆白髮〕的「昔年十四五，率性頗廉隅。直是安被褐，非敢慕懷珠。」和〔暮秋答朱記室〕的「松柏余本性」等句（註六十四）以及上引劉峻、沈約及吳均的事例可以聯想，何遜或許亦因率性逞強，言詞上冒犯了忌才自大，心胸狹窄的梁武；而梁武心中的門第觀念又從中作祟，對家世寒儉、出身卑賤的何遜、吳均又無太多的憐惜，因此兩人遂遭疏隔不用的厄運。

同時，從「未若朱异，信則有異。」的話裏，亦可得到何遜、吳均所以被黜的一些原因。朱异傳說：

五經博士明山賓表薦异曰：「竊見錢唐朱异，年時尚少，德備老成……。」高祖召見，使說孝經、周易義，甚悅之，謂左右曰：「朱异實異。」後見明山賓，謂曰：「卿所舉殊爲得人。」仍召异直西省，俄兼太學博士。其年高祖自講孝經，使异執經。（註六十五）

梁武帝不僅愛賞文采，而尤崇尚經籍。史稱他「造制旨孝經義、周易講疏、及六十四卦、二繫、文言、序卦等義，樂社義，毛詩問答、春秋答問、尚書大義、中庸講疏、孔子正言、老子講疏二百餘卷，並正先儒之迷，開古聖之旨。」（註六十六）而朱异「年時尚少」既已「德備老成」，性情自與劉峻、吳均、何遜等人的「率性而動」、「不均」「不遜」有所不同；而說孝經、周易又能迎合梁武帝崇尚經籍的趣好，其受恩遇，自是必然的。而出身寒門，宦海失意的何遜及劉峻、吳均等人也只能怨嘆生不逢辰，所遇非人了。何遜在滿腹委曲無法申訴的心情下，終於寫出「中歲多乖違，由來難具敍。」（〔贈長史別〕）及「何言志事晚，疲拙嬰殊軀。逢時乃倏忽，失路亦斯須。」（〔秋夕嘆白髮〕）（註六十七）一類嗟嘆良深的詩句。

(四)懷抱日淹淪，來往厭江濱

天監十五年，服闋，除仁威廬陵王蕭續記室。十六年六月，廬陵王遷雲麾將軍，江州刺史，何遜又隨府赴江州。江州是何遜中年游宦羈旅之地。歷經政治的挫折之後，重臨舊地，在「觸景傷情」，「感今傷昔」之下，自是百感交集，別有一番感慨了。或許是因為處在心神憂傷和折磨之中的生命較易耗損的緣故，不久之後，何遜就離開了人間。何遜死後，建安王倍感哀悼，幫他治喪，並照顧妻小。建安王對何遜及其家人的厚待與深情，實在令人感動。一生遭遇坎坷不幸的何遜，地下有知，也應該感到安慰了。

在重視門第觀念的齊梁時代，有好的門第，則可以享受政治上的特種優勢與經濟上的

特種憑藉。何遜家族在當時已經衰微，既無賢父兄的蔭庇，在政治上就難以出人頭地。個性又剛強耿介，不偶於世。雖然他胸懷雄心大志，很想有一番作為，而且早年也得知於范雲、沈約，曾經蒙受建安王蕭偉的賞愛，並推薦於武帝，但始終未能如願以償，發揮才華。因此在他的詩裏，不免流露著進退失據的矛盾情緒。〔學古三首〕云：

長安美少年，羽騎暮連翩，玉羈瑪瑙勒，金絡珊瑚鞭。陣雲橫塞起，赤日下城圓。追兵待都護，烽火望祁連。虎落夜方寢，漁麗曉復前。生平不可定，空信蒼浪天。

輦洛上東門，薄暮川流側。渾渾車馬道，行人不相識。日夕棲鳥遠，浮雲起新色。寸心空延佇，對面何由卽。飛輪倘易去，易去因風力。

昔隨張博望，辭帝長楊宮。獨好西山勇，思爲北地雄。十年事河外，雪鬢別關中。季月邊秋重，嚴野散寒蓬。日隱龍城霧，塵起玉關風。全狐君已復，半菽我猶空。欲因上林雁，一見平林桐。（註六十八）

從「昔隨張博望，辭帝長楊宮。獨好西山勇，思爲北地雄」及「追兵待都護，烽火望祁連」等句可以看出，何遜少年時有效法漢代張騫立功異域的雄心壯志。可惜事與願違，無法實現此一理想，因此又有「平生不可定，空信蒼浪天」及「全狐雖已復，半菽我猶空。欲因上林雁，一見平林桐」的深沈感慨。在〔贈族人秣陵兄弟〕詩中，他抒發了更幽怨而真切的心聲：

吾宗昔多士，文雅高縉紳。小子無學術，丁寧困負薪。傍枝實紛亂，領袖寄親姻。……若能遺酌我，稱首當屬仁。伸將本特達，坎壈猶賤貧。……顧余晚脫略，懷抱日淹淪。游宦疲年事，來往厭江濱。十載猶先職，一官仍任眞。土牛竟不進，芻狗空重陳。……（註六十九）

詩裏充滿著失望與感傷。對一個有心角逐功名，追尋利祿的人而言，因受到外在客觀的門第觀念、政治環境的影響，而使得職位停滯不進，只是沈居下僚當個記室而已，難免要生「十載猶先職，一官仍任眞。土牛竟不進，芻狗空重陳」的怨言。一方面因為政治生涯不能一帆風順，自己的抱負無法抒展，內心已是鬱悶難伸；同時又遭逢奔波遷徙之苦，更使何遜感到身心俱疲。這時他真正體驗到了人生的悲痛。在「懷抱日淹淪」「來往厭江濱」的惆悵情緒之下，他終於產生了「伊余本羈客，重睽復心賞。望鄉雖一路，懷歸成二想。……年事以蹉跎，生平任浩蕩。」（〔入西塞示南府同僚〕）和「以茲篤惠好，何用忘羈旅。重得申平生，何年更睽阻。」（〔贈江長史別〕）的哀苦怨嘆（註七十）。他甚至藉著窮鳥的遭遇來寄託自己的心意，以抒發胸中的不平和鬱悶。〔窮鳥賦〕說：

嗟窮鳥之小鳥，意局促而馴擾。聲遇物而知哀，翮排空而不矯。望絕侶於夕霞，聽翔群於月曉。旣滅志於雲霄，遂甘心於園沼。時復搶榆決至，觸案窮歸。若中氣而自墮，似驚弦之不飛，同雉鷗而共宿，啄雁稗以爭肥。異海鷗之去就，無青鳥之是非。豈

能瑞周德而丹羽，感燕悲而素暉。雖有知於理會，終失悟於心機。（註七十一）遭遇挫折，心灰意冷的何遜，就好像那隻「既滅志於雲霄，遂甘心於園沼」的失群鳥，備嘗孤獨飛翔之苦。他是否就能因此真正甘心於園沼呢？不能的。從「異海鷗之去就，無青鳥之是非」、「雖有知於理會，終失悟於心機」之中，我們知道他的內心是不能平的，憤懣怨恨正在他的胸中翻湧。「聲遇物而知哀，翩排空而不矯」幾句正刻劃出懷抱日漚淪的何遜孤獨悲苦的情懷。〔窮鳥賦〕實在是何遜生平心志的最佳寫照，也是我們瞭解何遜內心感受的重要參考資料。

參、結論

根據上文的論述，可以得出何遜年表如下：

宋明帝泰始四年（西元四六八年）	何遜生。
後廢帝元徽三年（西元四七五年）	八歲。能賦詩。
齊武帝永明四年（西元四八六年）	弱冠，舉本州秀才。
永明五年（西元四八七年）	二十歲。與范雲酬贈，作〔酬范記室雲〕。
東昏侯永元元年（西元四九九年）	三十二歲。作〔落日前墟望贈范廣州雲〕、〔范廣州宅聯句〕。
梁武帝天監二年（西元五〇三年）	三十六歲。范雲卒。作〔經范僕射故宅〕。
天監三年（西元五〇四年）	三十七歲。起家奉朝請。
天監六年（西元五〇七年）	四十歲。在揚州。爲中權建安王蕭偉水曹行參軍，兼記室。
天監九年（西元五一〇年）	四十三歲。建安王遷江州刺史，遜隨至江州，仍掌記室。
天監十一年（西元五一二年）	四十五歲。安西安成王蕭秀自荊州還京，引遜爲參軍事，兼尚書水部郎。
天監十二年（西元五一三年）	四十六歲。建安王蕭偉還京，薦何遜於武帝。因爲出言不遜，終遭疏隔不用。
天監十五年（西元五一六年）	四十九歲。服闋，出爲仁威廬陵王蕭續記室。
天監十六年（西元五一七年）	五十歲。六月廬陵王爲江州刺史，遜復隨府江州。
天監十七年（西元五一八年）	五十一歲。何遜卒。

何遜秉承家學，自幼即表現優異的文學才能。他在弱冠時，舉本州秀才，射策稱魁，並因此博得范雲、沈約等文壇前輩的稱賞。由於家道中衰、出身卑微，政治上沒有獲得兩大力的擢拔。中年時，知遇於禮賢好士的中權建安王蕭偉，爲王府記室，掌文翰，頗受恩禮。

後來，建安王薦舉何遜於梁武帝。因為門第關係和性格剛強、出言不遜的緣故，得罪了忌才自大的梁武帝，終於遭到梁武帝疏隔不見的厄運。在宦海挫折失意之餘，他滿懷著抑鬱和憂苦，孤寂的走完人生的旅程。

何遜立身處世不能效法「江文通遭逢梁武，年華望暮，不敢以文陵主。」（註七十二）的韜光保身態度，只因「率性逞能」、「露才揚己」，終於遭到疏隔的厄運，這固然是他的不幸。不過他的文名却能顯揚當世，博得范雲、沈約、梁元帝的贊賞，以及建安王的恩禮，這和「才秀人微，取湮當代」（註七十三）的鮑照一流人物相比，他實在要算是幸運的了。尤其難得的是「文章與劉孝綽並見重於世，世謂之何劉。」（註七十四）。因為劉氏出身貴族，家門文風極盛，其「兄弟及群從諸子侄，當時有七十人，並能屬文。」（註七十五）在文壇上擁有極大聲勢；並深得當朝皇室梁武帝、昭明太子及梁元帝的青睞和拔擢。何遜雖然出身寒微，却享有與文壇權貴劉孝綽等齊之文名，並且招惹劉氏之嫉忌（註七十六），正可看出其文才之卓越秀出。何劉二人皆曾兼有尚書水部郎之經歷，而唐宋以來文人如杜甫、白居易、姜夔等人却獨愛何遜，屢加稱揚之外，並引為文士能詩之典實。死後文名甚且陵駕劉氏之上。這般際遇，頗令人感慨。人生窮通得失，本無定理，何遜失意於政治而獨享文名於後世，又有何怨？

附 註

- 註一：梁書，卷四十九，文學傳何遜傳，（台北，鼎文，民國六十四年），頁六九三。
- 註二：南史，卷三三，何承天傳附何遜傳，（台北，鼎文，民國六十四年），頁八七一。
- 註三：張邦基，墨莊漫錄，卷一，（台北，商務，民國二十五年，叢書集成初編本），頁七一八。
- 註四：仇兆鰲，杜詩詳註，卷九，（台北，文史哲，民國六十五年），頁四六九。
- 註五：何融，「文選編撰時期及編者考略」云：「何遜卒於天監、普通之間（別詳余所著「何水部年譜」）。」近代文史論文類輯，昭明太子和他的文選，（台北，學生，民國六十年），頁八三。
- 註六：後漢書，卷五十三，黃憲傳，（台北，鼎文，民國六十四年），頁一七四四～一七四五。
- 註七：梁啟超，中國歷史研究法補編，（台北，商務，民國五十六年），頁七三。
- 註八：同上註，頁七四。
- 註九：趙翼，廿二史劄記，卷五，「齊書類敍法最善」條，（台北，世界，民國六十一年），頁一一八。
- 註十：同註七，頁八一。

註十一：同註七，頁八四。

註十二：詳見下文第二節考證。

註十三：南史，卷三十三，徐廣傳，（台北，鼎文，民國六十四年），頁八五八及八七二。

註十四：聶崇岐，補宋書藝文志，二十五史補編，（上海，開明書店，民國二十五年），頁四二九九～四三〇八。

註十五：同註二，何承天傳，頁八六八～八七〇。

註十六：張溥，何記室集，漢魏六朝百三名家集，（台北，文津，民國六十八年），頁四二六四。

註十七：同註十六。

註十八：同註一。

註十九：同註二，卷二十六，袁湛傳附袁廓之傳，頁七〇九。

註二十：葉慶炳，中國文學史，（台北、弘道，民國六十三年），頁一五一。朱東潤，「詩人吳均」，新月月刊二卷九期，（上海，新月書店，民國十八年十一月），頁三。

註二十一：譚正璧，中國文學史，（台北，華正，民國六十年），頁一三六。葛賢寧，中國詩史，（台北，中華文化，民國四十五年），頁一五四。

註二十二：丁嬰，中國歷代詩選，（台北，宏業，民國六十二年），頁三三九。

註二十三：趙景深，中國文學小史，（台北，中新，民國六十六年），頁四五。蘇雪林，中國文學史，（台北，光啓，民國六十九年），頁一〇二。

註二十四：李曰剛，中國文學流變史(三)詩歌編（上），（台北，聯貫，民國六十二年），頁二四五。

註二十五：華中，「關於何遜集」，木鐸雜誌月刊第三期，（台北，木鐸出版社，民國七十一年七月），頁一三。

註二十六：馮沅君、陸侃如合著，中國詩史，（台北，明倫，年月不詳），頁三九三。

註二十七：丁福保，全梁詩，卷六，全漢三國晉南北朝詩，（台北，世界，民國五十一年），頁一〇五六。

註二十八：同註十六，頁四二六一、四二八二及四二七九。

註二十九：梁書，卷十三，頁二三〇。

註三十：南齊書，卷三，武帝本紀，（台北，鼎文，民國六十四年），頁五三。

註三十一：同上註，頁五一。

註三十二：梁書范雲傳：「子良爲司徒，又補記室參軍事，尋授通直散騎侍郎，領本州大中正。出爲零陵內史………。明帝召還都，及至，拜散騎侍郎。復出爲始興內史。………仍遷假節，建武將軍、平越將軍、廣州刺史。………永元二年，起爲國子

博士。」同註二九。

註三十四：據柳惲傳：「天監十六年卒，時年五十三。」推知。同註三三，頁三三二。

註三十五：據丘遲傳：「（天監）七年，卒官，時年四十五。」推知。同註三三，頁六八七。

。

註三十六：據吳均傳：「普通元年，卒，時年五十二。」推知。同註三三，頁六九九。

註三十七：梁書，卷二九，頁四三〇～四三一。

註三十八：梁書，卷二，武帝紀，頁五七。

註三十九：同註五。

註四十：同註十六，頁四二五一～四二五二。

註四十一：陳延傑，詩品注，（台北，開明，民國五十七年），頁二十九。

註四十二：杜甫，〔解悶〕十二首之四。見仇兆鰲，杜詩詳註，（台北，文史哲，民國六十五年），頁八八三。

註四十三：姚範，援鶴堂筆記，卷四十，（台北，廣文，民國六十年），頁一五二三。

註四十四：同註十六，頁四二六三。

註四五五：梁書卷四九何遜傳云：「遷中衛建安王水曹行參軍，兼記室。」考梁書卷二二建安王傳及卷二武帝本紀，知建安王於天監六年進號中權將軍。另據王僧孺「何遜文集序」：「時南平王殿下爲中權將軍。揚州刺史。」亦作「中權將軍」。本傳作「中衛」爲唯一孤證，疑係「中權」之誤，本文不採用。又蕭偉於天監元年封建安郡王，至十七年，高祖以建安土瘠，改封南平郡王。各文或稱建安王，或稱南平王，並不一致，此處一律稱作建安王。

註四十六：梁書，卷二十二，建安王傳，頁三四七。

註四十七：各見梁書卷三十六、十五、三十三、三十五及四十九本傳。

註四十八：同註一。

註四十九：同註二。

註五十：同註三。

註五十一：同註十六，頁四二七四。

註五十二：杜甫，〔和裴迪登蜀州東亭送客逢早梅相憶見寄〕，同註四二，頁五〇一。

註五十三：同註十六，頁四二六八、四二七六、四二八二、四二八三及四二七四。

註五十四：吳書云：「堅世仕吳，家於富春，葬於城東。」三國志，卷四十六，孫堅傳，（台北，鼎文，民國六十四年），頁一〇九三。

註五十五：同註十六，頁四二六三。

註五十六：梁書，卷二二，安成王蕭秀傳，頁三四四。

註五十七：同註十六，頁四二六五及四二六二。

註五十八：據梁書武帝紀及建安王蕭偉傳。朱東潤「詩人吳均」一文作「中權將軍」，疑誤。

註五十九：梁書，卷十三，沈約傳，頁二四二～二四三。

註六十：南史，卷四十九，劉峻傳，頁一二一九～一二二〇。

註六十一：錢穆，「略論魏晉南北朝學術文化與當時門第的關係」，中國學術思想史論叢（三），（台北，東大，民國六十六年），頁一九四及一七八。

註六十二：各見梁書卷二十七、三十三、四十及四十九本傳。

註六十三：見南史，卷七二，吳均傳。頁一七八一。梁書卷四九，吳均傳（頁六九九）及史通卷十二，古今正史（台北，華世，民國六十四年，頁三〇二。）亦述此事，唯文字略異。

註六十四：同註十六，頁四二七二及四二六〇。

註六十五：梁書，卷三十八，朱异傳，頁五三七。

註六十六：梁書，卷三，武帝紀，頁九六。

註六十七：同註十六，頁四二六五及四二七二。

註六十八：同註十六，頁四二七〇～四二七一。

註六十九：同註十六，頁四二六四。

註七十：同註十六，頁四二六三及四二六五。

註七十一：同註十六，頁四二五一。

註七十二：見鮑參軍集題詞。同註十六，頁二七一七。

註七十三：鍾嶸評鮑照詩說：「嗟其才秀人微，故取湮當代。」同註四十一，頁二七。

註七十四：見梁書本傳。

註七十五：見梁書卷三十三，劉孝綽傳，頁四八四。

註七十六：顏氏家訓，文章篇云：「何遜詩實爲清巧，多形似之言。揚都論者，恨其每病苦辛，饒貧寒氣，不及劉孝綽之雍容也。雖然，劉甚忌之。」（台北，世界，民國四十四年），頁二三。

徵引書目（略依類別時代編次，未附參考論文。）

1. 范曄：後漢書。台北，鼎文書局，民國六十四年，點校本。共三六八四頁。
2. 蕭子顯：南齊書。台北，鼎文書局，民國六十四年，點校本。共一〇三八頁。
3. 陳壽：三國志。台北，鼎文書局，民國六十四年，點校本。共一五一〇頁。
4. 姚思廉：梁書。台北，鼎文書局，民國六十四年，點校本。共八七〇頁。
5. 李延壽：南史。台北，鼎文書局，民國六十四年，點校本。共二〇二七頁。

6. 顏之推：顏氏家訓。台北，世界書局，民國四十四年，諸子集成本。共四四頁。
7. 劉知幾：史通。台北，華世出版社，民國六十四年，史通釋評本。共五四〇頁。
8. 聶崇岐：補梁書藝文志。上海，開明書店，民國二十五年，二十五史補編本。共十頁。
9. 趙翼：廿二史劄記。台北，世界書局，民國六十年。共五五四頁。
10. 梁啟超：中國歷史研究法補編。台北，商務印書館，民國五十六年，人人文庫本。共二五四頁。
11. 譚正璧：中國文學史。台北，華正書局，民國四十五年。共四二四頁。
12. 趙景深：中國文學史。台北，中新書局，民國六十六年。共一九八頁。
13. 蘇雪林：中國文學史。台北，光啓出版社，民國六十九年。共二七六頁。
14. 葉慶炳：中國文學史。台北，弘道文化事業有限公司，民國六十三年。共六〇七頁。
15. 馮沅君、陸侃如：中國詩史。台北，明倫書局，出版年月不詳。共八一八頁。
16. 葛賢寧：中國詩史。台北，中華文化出版事業委員會，民國四十五年。共四一七頁。
17. 丁嬰：中國歷代詩選。台北，宏業書局，民國六十二年。共九七六頁。
18. 李曰剛：中國文學流變史(三)詩歌編(上)。台北，聯貫出版社，民國六十二年。共二五四頁。
19. 丁福保：全漢三國晉南北朝詩。台北，世界書局，民國五十一年。共一七三四頁。
20. 張溥：漢魏六朝百三家集。台北，文津出版社，民國六十八年。共五一六六頁。
21. 仇兆鰲：杜詩詳註。台北，文史哲出版社，民國六十五年。共一三五八頁。
22. 陳延傑：詩品注。台北，開明書店，民國五十七年。共一三二頁。
23. 張邦基：墨莊漫錄。台北，商務印書館，民國二十五年，叢書集成初編本。共一一八頁。
24. 姚範：援鶴堂筆記。台北，廣文書局，民國六十年。共二〇七二頁。
25. 錢穆：略論魏晉南北朝學術文化與當時門第的關係。中國學術思想史論叢(三)。台北，東大書局，民國六十六年。頁一三四～一九九。
26. 何融：文選編撰時期及編者考略。昭明太子和他的文選。台北，學生書局，民國六十年。頁六五～九六。
27. 朱東潤：詩人吳均。新月月刊二卷九期。上海，新月書店，民國十八年十一月。頁一～一九。
28. 華中：關於何遜集。本鐸雜誌月刊第三期。台北，木鐸出版社，民國七十一年七月。頁一三～一四。

——民國七十四年二月一日改定